
Slovo starosty

Vážení spoluobčané,

v průběhu léta jsme si mohli opět užít mnoho zdařilých akcí ve 
Vendryňském parku a v areálu na Zaolší. Prázdniny, které svým 
poměrně dosti slunečným počasím udělaly radost dospělým i 
dětem, skončily.                                                                                  pokračování na str. 2

III/ 2023

Bezplatná právní poradna - 

opět v zasedací místnosti OÚ

každé první pondělí v měsíci

vždy od 15.00 do 16.30 hod.
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pokračování ze str. 1


Obecní tábor TITIKAKA si opět užilo více jak 
osmdesát mládežníků se skvělými instruktory.  
Do školních lavic a do školek všech pěti našich pří-
spěvkových organizací se zase vrátili žáci a učitelé, 
kterým přeji, aby následujících deset měsíců škol-
ního roku v pohodě a s přehledem zvládli. 


Před českou základní školou se nám povedlo sje-
dnotit chodník do zámkové dlažby a bezpečnější 
jsou i nové rošty na odvětrávacích šachtách. Začát-
kem července začala plnohodnotně veřejnosti 
sloužit tolik očekávaná stezka pro chodce a cyklisty 
z Vendryně do Třince na Sosnu. Stavba to byla 
časově, finančně, legislativně i byrokraticky velmi 
náročná a jsem rád, že jsme vše zvládli bez vážněj-
ších komplikací. Dá se říct, že ze všech stran slyší-
me hlavně pozitivní ohlasy a chválu na přínos této 
cyklostezky. Hojně využívané jsou i nově instalo-
vané lavičky se zázemím.  


Na každé větší stavbě se najde něco, co je nutné 
reklamovat a opravit, a my už teď víme, že v prů-
běhu října se bude opravovat zábradlí na lávce přes 
Černý potok a provoz cyklostezky bude dočasně 
mírně omezen. Opravdu moc bych chtěl poděkovat 
všem, kteří se na této akci jakkoliv podíleli a věřím, 
že nám bude cyklostezka dlouhé roky dobře sloužit. 


V průběhu podzimu začne Správa a údržba silnic 
Moravskoslezkého kraje zároveň opravovat mostek 
v Loučkách (odbočka na cvičák), kde bude zaveden 
kyvadlový provoz řízený semafory. 


Ve spolupráci s Hotelem Vitality obec koupila 
automatizovaný externí defibrilátor (AED). Tento 
životy zachraňující přístroj je tak dostupný nepře-
tržitě na recepci hotelu. 


Vrásky na čele nám dělají čím dál častější příva-
lové deště, na které se nedá připravit ani vymyslet 
nějaké stabilní a preventivní opatření. Obec pra-
videlně udržuje své pozemky a příkopy, čistíme 
mostky a propustky a o totéž žádáme i soukromé 
vlastníky. Je nepřípustné, aby se na březích, i když 
jen malých toků, objevoval jakýkoliv odpad, třeba  
i biologický, který následně dělá velké problémy. 
Voda je zkrátka největší živel…
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Blahopřejeme - Składamy życzenia

Sdrečně blahopřejeme našim občanům, 
kteří se v minulých měsících dožili 
životního jubilea!


červen

Fizková Emilie		  80 let	 	 	  


Kullová Verona		  80 let


Kubik Karel 	 	 	  80 let


Šmarda Antonín	  80 let


Szlibner Jan	 	 	  90 let


Kujawová Helena 92 let


Kulig Jan 	 	 	 	  103 let


	 	 


červenec

Ciencialová Emilie		 80 let


Turoň Josef       	 	  	 80 let


Trombiková Marta   	 85 let


Cymorek Stanislav		 90 let


Lanc Otto	 	 	  	 	 	 90 let


Konvičková Vlastimila 	 92 let


Janiczek Adam 	 	  	 96 let

Na Bystřických zadkách proběhla výměna slou-
pů elektrického napětí, což sice kvitujeme, ale 
zároveň musíme neplánovaně na tyto sloupy 
natáhnout více než kilometr elektrického vedení 
a umístit nové LED veřejné osvětlení. Děkuji vám 
za odkup černých plastových nádob na odpad.  
V průběhu srpna bylo dokončeno také čipování 
většiny vašich popelnic a nyní již bude probíhat 
kontrolní sběr dat. 


Již tradičně bych chtěl poděkovat naší technic-
ké četě a brigádníkům za výborně odvedenou 
práci v těchto náročných měsících.


Přeji vám, ať si užijete pohodový podzim.

Raimund Sikora 

starosta obce

Den seniorů

 

  Milí Vendryňané, i letos se můžete 2. října setkat v Czytelni u dobré muziky a ve skvělé náladě  
na Dni seniorů. Drobné občerstvení a hudební program je zajištěn a vás prosíme, abyste svou účast  

na akci potvrdili telefonicky u p. Polečové na 558 554 125 nejpozději do 27. září.  
Těšíme se na vás!
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Nezapomeňte zaplatit odpady

Upozorňujeme, že už 30. dubna uplynul termín splatnosti poplatku za odpady za 1. pololetí 2023 (při roční 

sazbě – za celý rok) a 31. května u poplatku za psa. Jelikož se již neposílají složenky, žádám všechny, kteří 
dosud tyto poplatky neuhradili, aby tak učinili co nejdříve! Sazba poplatku za odpady za rok 2023 je pro 
všechny občany stejná a činí 700,- Kč za 1 osobu a kalendářní rok.

 Platbu je možno provádět na pokladně obecního úřadu (možnost platby kartou) v úřední dny pondělí a 
středa 8.00-12.00 a 12.30-16.30 hod. nebo převodem na účet č. 19-3840390287/0100 s uvedením správného 
variabilního symbolu, který se nemění a je stejný. 

  Splatnost poplatku za odpady za 2. pololetí daného roku je do 31. října.

  Na stočné se i nadále budou posílat složenky.

Částku k úhradě i variabilní symboly u obou poplatků si můžete ověřit u správce poplatku p. Jolany Biela-
nové na tel. 558 554 140 nebo e-mailu j.bielanova@vendryne.cz


Jolana Bielanová
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Slovo místostarosty

Milí spoluobčané,

čas plyne jako voda, ale v poslední době to asi 

utíkalo nejvíc našim školákům, kteří se ještě ne-
dávno těšili na prázdniny a už zase jim začala 
povinná školní docházka. Ve školách během 
prázdnin byly provedeny nejnutnější opravy a 
výmalba.


Koncem srpna proběhlo výběrové řízení na 
celoplošné opravy místních komunikací. Z šesti 
oslovených firem jich cenovou nabídku podalo 
pět a ve výběrové komisi jsme vybrali firmu s tou  
nejvýhodnější. Dokončení oprav proběhne během  
září až října. 


Provedli jsme také obměnu vozového parku 
technické čety na obci. Technický stav původních 
vozidel už nebyl vyhovující, proto byl zakoupen 
jeden osobní vůz a jeden multifunkční nákladní 
vůz určený pro potřeby obce a zimní údržbu. 


Firma SMOLO ve spolupráci s naší obcí za úče-
lem zefektivnění svozu a nakládání s odpady 
opatřila čipem plastové popelnice. Zbývá očipo-
vat pár desítek posledních. Třídit odpad má 
smysl, přinese to do budoucna úsporu nejen obci, 
ale také občanům.

Na zakończenie chciałbym podziędziękować 
wszystkim, którzy reprezentowali naszą gminę  
w naszym stoisku na Gorolskim Święcie w 
Jabłonkowie. Także paniom z klubu kobiet z MK 
PZKO za upieczenie przepysznych kołaczy na 
Gorolski Święto i Wędryński Karnawał. 

Wraz z prezesem PZKO Bogusławem Raszką 
reprezentowaliśmy naszą gminę w naszej 
partnerskiej gminie na Dożynkach w Goleszowie.


Chciałbym wszystkim pożyczyć słonecznych 
dni jesiennych oraz pięknego babiego lata.


Ivo Goryl 
místostarosta obce

foto Głos ludu
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Správa pohřebišť informuje

Rada obce na své schůzi 23. srpna 2023 schválila 

nový Řád pohřebišť č. 5/2023. 

Tento předpis bude k prostudování v nejbližší 

době uveřejněn na vývěsních tabulích na obou 
hřbitovech a také na weboových stránkách obce 
www.vendryne.cz.


Minaříková Andrea 
referát dopravy a MH
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Opravy cest v roce 2023

Na území obce Vendryně každý rok vynakládáme nemalé finanční prostředky na opravy místních komu-

nikací. Letošní plán oprav byl rozdělen na 2 fáze. V první části, která proběhla v květnu a červnu, byly pro-
vedeny opravy menších výtluků, prasklin a krajnic na komunikacích po celém území obce. Byla použita 
trysková metoda – Jetpatcher. Realizace druhé fáze je naplánována na září a říjen, kdy dojde k celoplošným 
opravám vybraných úseků. Celkem budou letos na plán oprav místních komunikací vynaloženy zhruba  
3 miliony korun.


Mimo jiné jsme vyřešili havarijní opravu odvodňovacího žlabu na příjezdové komunikaci ke kravínu. Po 
upozornění občanů jsme během 3 dnů provedli jeho provizorní opravu a zamezili tím možnému úrazu 
cyklistů nebo chodců. 


Pro zajištění bezpečnosti a průchodnosti žádáme občany, aby odstranili větve stromů a keřů zasahujících 
ze soukromých pozemků do veřejného prostranství chodníků či místních a účelových komunikací, které tak 
brání bezpečnému a plynulému průjezdu nejen vozidel, ale i pohybu chodců.


Uvítáme všechny vaše podněty a upozornění, ale než FB skupiny, které tak často nesledujeme, raději pou-
žijte e-mail m.slaninak@vendryne.cz nebo telefon 608 842 240.


Miroslav Slaninák 
předseda Komise dopravní a MH 
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Žárovky do koše nepatří

V domácnostech už v posledních letech klasické 

žárovky postupně mizí a nahrazují je úsporné 
světelné zdroje, zejména LED žárovky, případně 
kompaktní úsporné zářivky. Jejich předností je, že 
vydrží svítit mnoho let a spotřebují až o 90 % méně 
elektřiny než klasické žárovky. Všechny žárovky 
obsahují užitečné druhotné suroviny, proto, když 
doslouží, je potřeba odevzdat je k odborné recy-
klaci, kterou zajišťuje kolektivní systém EKOLAMP. 


Zářivky, jak trubicové, tak kompaktní, navíc 
obsahují malé množství toxické rtuti a při uložení 
většího množství na skládkách komunálního 
odpadu by mohlo dojít k únikům rtuti nejen do 
ovzduší. Vyšší koncentrace rtuti mohou znečistit 
půdu i vodu, v níž se rtuť transformuje do organické 
formy, která je obzvláště nebezpečná pro nervovou 
soustavu lidí i zvířat.


EKOLAMP se postará i o klasické žárovky a 
ostat-ní vysloužilé elektro


Od roku 2005 je EKOLAMP jedničkou v péči o 
světelný elektroodpad. Od roku 2019 se však stará 
také o vysloužilé malé i velké domácí spotřebiče. 
Podle pravidel platných od ledna 2021 spadají do 
zpětného odběru rovněž klasické přímo žhavené 
žárovky včetně halogenových, jejichž sběr provádí 
EKOLAMP v rámci zpětného odběru dříve sbíraných 
světelných zdrojů.


Kam s nefunkčním elektrozařízením?

Vysloužilé žárovky či nefunkční elektrozařízení je 

třeba odnést do sběrného dvora, nejbližší prodejny 
elektra či do označených sběrných nádob, které se 
nacházejí na řadě míst po celé České republice. 


Více informací o rozmístění sběrných nádob a 
správné likvidaci starého elektra se dozvíte na 
www.ekolamp.cz.


Sběrné místo, které se  v naší obci nachází, je 
otevřeno u Staré školy čp. 195 (pod kostelem) 
každé pondělí od 8-12 hod. a každou středu od 
12-16 hod. 


Sběrné místo je dostupné jak občanům, tak 
živnostníkům podnikajícím v katastru obce.


Co jsme v loňském roce 
udělali pro životní 
prostředí?


Díky obyvatelům se naše Obec Vendryně může 
za rok 2022 pochlubit výsledky sběru vyslouži-
lého elektrozařízení předaného ke zpětnému 
odběru společnosti Elektrowin o celkové hmot-
nosti 8,76 t. 


Každý obyvatel tak odevzdal průměrně 1,96 kg 
spotřebičů. Ušetřili jsme tím spotřebu elektřiny a 
snížili produkci skleníkových plynů. Nespotřebo-
vali jsme ropu, železnou rudu, měď a hliník, které 
jsou potřebné pro průmyslovou výrobu. Nahradili 
jsme je právě recyklací odevzdaných spotřebičů. 


Konkrétní přínos obyvatel vyčísluje Osvědčení 
o podílu na zlepšení životního prostředí, které na 
základě dosažených výsledků vystavil kolektivní 
systém pro sběr a recyklaci vysloužilých spotře-
bičů Elektrowin.


Vyplývá z něj, že díky našim odpovědným 
obyvatelům došlo za rok 2022 k úspoře produkce 
CO2 o 104,62 tun. Tipnete si, kolik smrků pohltí 
stejné množství CO2? 41 kusů! Také nebylo 
nutné vytěžit a spotřebovat 5 138,03 litrů ropy. 
Představte si, že z tohoto množství se pokryje 
spotřeba pohonných hmot auta např. na cestu z 
Prahy do Brna po dálnici D1 a to 193 krát.


Došlo také k úspoře 52 891,93 kWh energie. Asi 
stejné množství, jako kdybychom spustili cyklus 
myčky nádobí 52 892 krát.


Z odevzdaného množství spotřebičů se podařilo 
vrátit do výroby 5 068,48 kg železa. Takové 
množství recyklovaného železa je možné použít 
pro výrobu 208 ks nových praček, aniž by bylo 
nutné těžit železnou rudu.


Recyklací vysbíraných spotřebičů se také poda-
řilo získat 176,15 kg mědi, což stačí pro ražbu 
31316 1€ mincí, nebo 215,75 kg hliníku, který by 
stačil na výrobu 14384 plechovek o objemu 0,33l.


Pamatujte! Elektrozařízení obsahuje nejen dále 
využitelné materiály, ale také škodlivé látky. 
Odhozením do popelnice se elektrozařízení 
nedostanou k recyklaci, ale skončí nevyužité na 
skládce. 


Odevzdávejte spotřebiče na sběrné místo nebo 
poslednímu prodejci při zakoupení nového!
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Školní střípky

Dětský letní tábor TITIKAKA

Va dvou termínech 17. až 21. a 24. až 28. července 

letos proběhl již 3. ročník dětského letního tábora 
ve Vendryni. Celkem se jej zúčastnilo 80 dětí, o kte-
ré se staral pedagogický dozor z naší základní školy 
a několik pomocníků z řad starších dětí. 


Počasí tento rok táborníkům v některých dnech 
tolik nepřálo, a tak si děti užily spoustu zábavy 
nejen na čerstvém vzduchu, ale také v tělocvičně a 
výtvarně v prostorách základní školy.


Úsměvy na tvářích svědčí o tom, že ti to všichni 
jistě užili.


Kateřina Nezvalová
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pod vedením Petry Martynkové „Tenisovou ško-
ličku“, kroužek „Hravé angličtiny“ s lektorkou 
Andreou Skupień nebo „Plaveckou školičku“ v Ke-
ny Clubu Třinec.


Přeji všem dětem, učitelům, ale i rodičům, ať 
začínající školní rok společně zvládneme s radostí 
a úsměvem. 


	 	 	 	 	 	 za kolektiv MŠ Zaolší 
 Mgr. Urbanová Naďa, ředitelka

Novinky z mateřinky na Zaolší

Při posledním setkání jsem přála všem čtenářům 

krásné a odpočinkové prázdniny. Ty ale již máme za 
sebou a před námi je nový školní rok 2023/2024. 


K celodenní docházce je do naší mateřské školy 
na Zaolší přihlášeno celkem 26 dětí, takže do napl-
nění kapacity školy zbývají ještě 4 volná místa.


Letošní školní rok nám teprve začíná, ale ten 
minulý jsme společně s rodinami dětí ukončili tra-
dičním PASOVÁNÍM pro 11 předškoláků, kteří jsou 
již nyní žáčky prvních tříd. Závěrečná zkouška se 
konala v duchu MasterChef Junior a budoucí školáci 
všem přítomným prokazovali svou připravenost  
na novou životní etapu. My jim přejeme hodně 
štěstí a úspěchů nejen ve školních lavicích, ale i 
mimo ně a věříme, že se za námi budou rádi vracet. 


Mimo bohaté, různorodé a prožitkové výchovně 
vzdělávací činnosti chceme i v tomto školním roce 
pokračovat v projektu „Čteme si spolu“ s paní 
knihovnicí Janou Chlebkovou, nabídnout dětem 
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W wernisażu wzięła udział konsul generalna RP 
w Ostrawie Izabella Wołłejko-Chwastowicz. W 
korytarzu szkoły przy głównym wejściu oraz w 
świetlicy stanęło dwadzieścia pięć plansz przygo-
towanych przez Fundację Wisławy Szymborskiej. 
Na planszach znalazły się  najważniejsze etapy 
życia poetki, wzbogacone odpowiadającymi im 
cytatami  z twórczości oraz  m.in. wyklejanki i  
fragmenty niepublikowanych utworów 
prozatorskich i rękopisów. 


  Ponadto, w roku jubileuszowym, uczniowie  
polskich szkół podstawowych na Zaolziu mieli 
możliwość wzięcia udziału w konkursach, które 
zostały ogłoszone  przez wędryńską szkołę z 
okazji rocznicy - literackim „Nasza Pani Wisława“ 
oraz plastycznym „Koty Pani Wisławy“.


  14 października br. w Czytelni odbędzie się 
gala jubileuszowa podsumowująca rok Wisła-
wy Szymborskiej.  Uczniowie  Polskiej Szkoły 
Podstawowej im. Wisławy Szymborskiej w 
Wędryni  przygotują na tę okazję  inscenizację 
słowno-muzyczną oraz spektakl „Kot w butach“. 
W czasie gali zostaną także ogłoszone wyniki 
konkursów i wręczone nagrody ich laureatom.


Już dzisiaj serdecznie zapraszamy do Czytelni 
na to wydarzenie. Do zobaczenia!


/zu, b-s/


Związki poetki z wędryńską podstawówką 
rozpoczęły się od wizyty laureatki Literackiej 
Nagrody Nobla w naszej szkole. Wydarzenie 
kulturalne najwyższej rangi miało miejsce 18 
maja 2001 roku. 


Z wizyty pani Wisławy największą radość mieli 
uczniowie klas najstarszych, czyli ósmej i dzie-
wiątej. Wybitna poetka uczestniczyła bowiem w 
ich lekcji języka polskiego. Z zapartym tchem i 
niemałym wzruszeniem wszyscy uczestnicy tej 
uroczystej lekcji słuchali wierszy czytanych przez 
ich autorkę.   


  W 2005 roku świętowaliśmy stulecie szkoły,  
w ogrodzie szkolnym zasadzony został dąb, 
którego patronką została Wisława Szymborska 
nadając mu imię Piast. Dziesięć lat później, 29 
listopada  2015,  z okazji 110. rocznicy istnienia 
budynku szkolnego, w murach którego uczą się 
współcześni uczniowie, w Czytelni przebiegła 
uroczystość nadania szkole patrona. O wyborze 
wyjątkowej patronki zadecydowali wspólnie 
pedagodzy i rodzice uczniów, nawiązując do 
wspomnianych wcześniej odwiedzin poetki w 
szkole.


   Kiedy ówczesna dyrektor naszej placówki, 
Elżbieta Wania, oznajmiła: – Ogłaszam nową 
nazwę szkoły: Polska Szkoła Podstawowa im. 
Wisławy Szymborskiej – na sali rozległa się burza 
oklasków. Radości i wzruszenia nie ukrywał 
Tadeusz Wantuła, któremu w 2001 roku udało się 
zorganizować wizytę noblistki w wędryńskiej 
szkole.


  Początki obchodów setnej rocznicy urodzin 
Wisławy Szymborskiej w naszej szkole miały 
miejsce w marcu, kiedy została otwarta  wystawa 
„Sto lat! Wisława Szymborska” . 


2 lipca 2023 przy-
padła  okrągła, setna,  
rocznica urodzin jednej 
z najwybitniejszych 
polskich poetek, Wisła-
wy Szymborskiej, 
noblistki  - patronki  
polskiej szkoły podsta-
wowej w Wędryni.

100. rocznica urodzin 
patronki Szkoły

Dąb Piast rosnący w ogrodzie szkolnym liczy już 18 lat.

Odwiedziny Wisławy Szymborskiej w wędryńskiej szkole.
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Wakacje w przedszkolu Wędrowniczki   
- świat dinozaurów.


Dinozaury to stworzenia, które od dawna 
niezwykle fascynują szczególnie najmłodszych. 


Dlatego w lipcu sale przedszkolne zmieniły się  
w prawdziwy Park Jurajski. Oglądaliśmy przynie-
sione przez dzieci zabawki - dinozaury, plakaty, 
książki. Podczas zajęć dzieci z łatwością rozpozna-
wały dinozaurów, dzieląc się swoją wiedzą. 


Przedszkolaki udały się w podróż do prehisto-
rycznych czasów. 


W każdej sali i także na podwórku poprzez 
zabawy, zadania i eksperymenty poznawały życie 
dinozaurów. 


Dzieci obejrzały ciekawe filmy edukacyjne, z 
których dowiedziały się, jak żyły dinosaury i kim 
jest paleontolog. 
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Temat "Dinozaury" przeniósł nas w odległy, 
fascynujący świat. 


Wszystkim dzieciom i rodzicom dziękujemy za 
przyniesienie zabawkowych dinozaurów i 
książeczek. Lipec upłynął wszystkim w miłej i 
radosnej atmosferze. 


                                                                        
Przedszkole Wędrowniczki 

                                                  Zuzana Martynek

Uwielbianej celebrytce, o czym wiedzą nielicz-
ni, daleko do granej przez nią postaci szczęśliwej 
i dobrej zakonnicy Joanny. Jednak to właśnie ta 
rola przyniosła jej pieniądze i sławę. 


Prawdę o pełnym skandali życiu aktorki, o dwu-
znacznej drodze do kariery, licznych kochankach 
i nałogach odkryje psycholog policyjny, Hubert 
Meyer, który przybywa na miejsce zbrodni. Czy 
poznanie sekretów Niny Frank i stworzenie 
profilu sprawcy pozwoli policji ująć mordercę? 
Jakie znaczenie ma to, że los aktorki został 
określony przez jedną z run?


Jana a Bronek

 

obě knihy jsou ve fondu obecní knihovny

DOPORUČUJIPOLECAM

Sprawa Niny Frank

Katarzyna Bonda


Najpopularniejsza aktor-
ka polskich seriali, Nina 
Frank, zostaje znaleziona 
martwa w swoim dworku 
w sielskiej przygranicznej 
miejscowości Mielnik nad 
Bugiem. 

Všichni už zapomněli nebo se o to usilovně 
snaží. Až na něj. Spravedlnost se nekoná, a tak 
musí konat on. Čím víc se blíží jeho vlastní 
konec, tím naléhavěji jako přízraky z hloubi 
hromadných hrobů Ďáblického hřbitova vystupu-
jí příběhy dětských obětí komunistického režimu. 


V léčebně dlouhodobě nemocných Ošetřova-
telka umírajících pomáhá svým pacientům v 
posledních chvílích jejich pozemského života.  
S novou klientkou však do ústavu přichází i něco, 
co je mimo možnosti chápání zdejšího personálu. 
Bude nutné z léčebny nebo ze svědomí stařečků, 
kteří tají temnou minulost, vymítat ďábla?


Přišel čas platit účty za padesátá léta...


U severní zdi

Petra Klabouchová


Tajemný Muž s dírou v 
srdci si nese životem ne-
zhojené jizvy na těle i na 
duši. Dávný zločin, který ho 
v dětství připravil o rodinu, 
nebyl nikdy potrestán. Časy 
se mění, svět kolem však 
zůstává hluchý, slepý a 
němý stejně jako kdysi.
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Když se řekne "po naszymu"...
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Kiedy powiesz "po naszymu"...
aport   

toaleta, ustęp / 
záchod, klozet lajda, na lajdy   

zabawa dzieci w berka / 
dětská hra „na honěnou“

poździyrgany   
byle jak przyszyty, pomarszczony / 

ledabyle přišitý, vrásčitý ba, to je ba   
to jest niedobre, nie dotykaj  

(ostrzeżenie dla dziecka) / 
to je fuj, není dobré, nedotýkej se toho 

(varování pro dítě) 

skłodany   
układny, zgodny, grzeczny, dobrze 

wychowany / 
zdvořilý, uhlazený, hodný, 

kultivovaný

dociyrny  
natrętny, dokuczliwy, wścibski, 
natarczywy (dociyrny jak wesz) / 

dotěrný, otravný, zvědavý, 
naléhavý (dotěrný jak veš)

choji, chojina   
obcięte gałązki drzew iglastych, 
obcięta gałąź drzewa iglastego / 

odřezané větve jehličnatých 
stromů, odřezaná větev 

jehličnatého 

łuskaczka   
zbiorowe łuskanie fasoli / 
kolektivní louskání fazolí

wyzolać sie   
(w zomiyntach sie wyzoloł) – cały od 

śniegu oblepiony / 
celý olepený sněhem, vyválený ve 

sněhu

kosok    
sierp / srp

Knihovnou se prohnal 
silný vítr


Naštěstí jen ale symbolicky. V červenci jsme se 
šikovnou brigádnicí Šárkou provedly řádnou 
revizi knižního fondu. Ta je povinná ze zákona 
každých pět let. 


Ptáte-li se, co to obnáší, pak vězte, že každou 
knihu, která se právě nacházela na poličce a 
nebyla vypůjčena, bylo potřeba přinést na stůl k 
počítači. Tam se prohlídla, jestli není poškozená, 
opotřebená nebo zastaralá, v jakém stavu je plas-
tový obal a poté se načetl její čárový kód do 
počítače. Buďto jako "zrevidovat" nebo "vyřadit". 


Standardem je každý rok vyřadit zhruba tolik 
knih, kolik nových se nakoupí. Tím pádem se 
nezaplňují tolik poličky, zůstává v nich volné 
místo na novinky a v knihovně to vypadá hezky, 
vzdušně, ... A protože jsem v minulých letech více 
nakupovala než vyřazovala, rozhodla jsem se 
tentokrát při revizi řádně poličky provzdušnit.


Některé vyřazené knihy mají čtenáři k dispozici 
k rozebrání ve vstupní chodbě knihovny, jiné 

 
jsme "bez milosti" roztrhli, oddělili tvrdé desky 
od měkké vazby, sundali plastový obal a odvezli 
do sběru. 


Vnímám, že v člověku je stále zakořeněná úcta 
ke knize, že se knihy nevyhazují, ale momentálně 
knih vychází tolik, že je to vlastně spotřební 
zboží a ze starých knih, z papíru, se vyrobí zase 
knihy nové. A jelikož knihovna má nabízet 
aktuální a atraktivní obsah, ne suplovat funkci 
archivu, vyřadili jsme 2 256 starých a poškoze-
ných knih. Zrevidováno jich bylo 8 800 a půjče-
ných doma u čtenářů 882. Odevzdali jsme 770 kg 
papíru, naplnili 12 černých pytlů (tvrdé desky do 
kom. odpadu), 7 žlutých pytlů (plastová fólie str-
žená z vyřazených knih) a 3 modré pytle (papíro-
vé obaly vyřazených knih, knižní lístky, ...). Do 
poliček tedy foukl opravdu silný vítr, ale za ten 
vzhled a volné místo to opravdu stálo.


Z důvodu mé nemocenské je momentálně ome-
zena výpůjční doba jen na pondělky od 8.00 do 
17.00 hod. Věřím, že se brzy zase uvidíme osobně 
u poliček plných knižních novinek.


Jana Chlebková 
knihovnice
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Zaolší (Lidéřovice)

První zmínku o Lidéřovicích jako o samostatné osadě 

najdeme v dokumentu z roku 1440.

V historických pramenech se název osady Lidéřovice 

původně označoval různě Liderzowice, Liderov, Lide-
rzów, Ludgiřovice. 


Název byl odvozen od místního potoka Liderov, který 
pramení mezi vrchem Żor a Malým Kozincem. Pojme-
nování Lidéřovice zaniklo v období Třicetileté války 
(1618 – 1648), kdy došlo k velkému úbytku obyvatel. 
V mapě Jonáše Nigriniho z roku 1730 už je uveden 
název Zaolse, podle polohy vzhledem k obci Vendryně 
– za Olsou, jak je nazvána na uvedené mapě řeka Olza.


Hranici Zaolší tvoří vodní toky.  Obklopují jej totiž ze 
všech stran potoky a řeka. Severní hranici a zároveň 
nejužší místo tvoří Kopiecko Ława přes řeku Olzu.


Západní hranici katastru lemuje Fojci potók, který si 
našel pramen až pod Velkým Kozincem a v lese Trzi-
nostka v blízkosti osady Do Szpyrki vtéká do potoka 
Liderów. V osadě Na Kozim rynku Liderów obohacuje 
vody Olzy. Východní část Zaolší leží na levém břehu 
řeky Olzy až k sousedství osady Do Młyna. Celý „vodní“ 
kruh doplňuje ještě potok Kopetno z východu a Ko-
petniczka z jižní strany. Kopetniczka vtéká do potoka 
Kopetna a oba končí v Olze u osady Do Sikory.


Zaolší sousedí s obcemi Karpentná (za Fojcim 
potokem, délka hranice 7,1 km), Tyra (hranice v délce 
0,75 km je mezi Ostrým a Velkým Kozincem), Košařiska 
(hranice v délce 4,63 km leží jižně od vrcholu Żor až  
po osadu Do Rzepy),  Bystřice (hranice v délce 9,65 km    


                       
se nachází na řece Olza a potoce Kopetna) a Hrá-
dek (hranice v délce 230 m leží v blízkosti ústí 
potoka Kopetniczka do potoka Kopetna).


Na území Zaolší najdeme několik přírodních 
zajímavostí. Např. meandr Do Lanca na Olze, psí 
hřbitov pod Żorem, Zorymbek pod Ostrým 
vrchem, nejvyšší bod Vendryně – 888 m. n. m., 
studánku sv. Huberta, vendryňskou naučnou 
stezku – jižní část, most Kopieckóm Ławe, loka-
litu Do Lodra s chráněným památným stromem 
topolem černým, ostrůvek na Kopetné, vrchol 
Żor, Mały Koziniec, chalupu Janka Slaniny a další.


ZEMĚPIS VENDRYNĚGEOGRAFIA WȨDRYNI

Nová stezka už slouží - cyklistům i chodcům

cyklostezka před dokončením kouzelné výhledy se nabízejí i z valu
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Przy niskich stanach wody w korycie Olzy, na 
wysokości dworca kolejowego możliwe są do 
znalezienia kryształy stroncjanitu (SrC03 — 
węglan strontu), związanego z miejscowymi 
wapieniami cieszyńskimi. Na Czornowskim 
znajdował się dom o tradycyjnej nazwie „Myto”, 
w którym pobierano ongiś opłatę za korzystanie  
z mostu na Olzie zaraz obok Zobawy.


Do Czornowskiego śmiało możemy wliczyć 
kompleks hotelowy Vitality leżący na Bagnach 
wraz z placami zabaw dla dzieci (jeden z nich 
znajduje się zaraz przy dworcu kolejowym). 


Znaczenie nazwy Czornowski wywodzi się 
najprawdopodobnie od słów „na czorno”, bo 
według legendy dawni furmanie zatrzymują się w 
tych miejscach przed „Mytem” sprzedawali jakieś 
towary handlowe „na lewo” czyli „na czorno”.


text a fotografie rubriky 
Bronisław Ondraszek

Czornowski


Wędrynia posiada właściwie trzy centra i trud-
no ustalić, które z nich jest najstarsze. Rozległe 
Zaolzie, które było do XVIII wieku samodzielną 
wsią? Dziedzina, czyli właściwe centrum histo-
rycznej Wędryni wraz z kościołem, Czytelnią i 
praktycznie już nieistniejącym Dworem Borka? 
Czy Czornowski?


Patrząc z perspektywy dawnego europejskiego 
handlu solą, miedzią, bursztynu, skór wydaje się, 
że na Czornowskim wędryńska historia pisała 
pierwsze strony. 


Czornowski leży bowiem w miejscu starego 
szlaku handlowego. W czasach rzymskich szlak 
się szczycił tytułem „bursztynowy", a w średnio-
wieczu „miedziany". Szlak prowadził z południa 
Europy do Cieszyna i dalej na północ nad Bałtyk. 
Co do obszaru dzielnica Czornowski jest maleń-
ka, ale jej znaczenie tkwiło dawniej w geografii. 


Czornowski leży po prawej stronie Olzy, na 
południu graniczy z przysiółkiem Pod Grubóm i 
Ryborzowicami, na wschodzie z przysiółkami Pod 
Hóbóm i Za Cysarskóm, na zachodzie z 
przysiółkiem Do Łacyny, w sąsiedztwie którego 
stoi konkurencyjna trzyniecka gospoda Zobawa. 
Ważnym punktem Czornowskigo jest Żeleźno 
Ława przerzucona przez Olzę naprzeciwko sklepu 
Wietnamczyka. Po parudziesięciu krokach przez 
ławkę znajdziemy się już w Trzyńcu – Łyżbicach. 
Na Czornowskim jest stacja kolejowa z nieczyn-
nym obecnie budynkiem dworca, sklepy i słynna 
od pradawna gospoda „Na Czornowskim" (teraz 
Motorest Rosea) odbudowana po pożarze z lat 70. 


nové lavičky vybízejí k odpočinku foto archiv obce a J. Niedobová
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Poznajmy się

Wędryński Klub Seniora jest sekcją Miejscowego 

Koła PZKO. Posiada już długoletnią tradycję. 

W tym roku, w październiku, będzie obchodził 

czterdziestolecie swego istnienia. Spotkania klubu 
nie są przypadkowe, ale regularne, każdy pierwszy 
wtorek danego miesiąca, z ustalonym do przodu 
programem. Do tradycyjnych,co roku  organizo-
wanych imprez, należy Bal Ostatkowy, w którym 
biorą udział nie tylko członkowie, ale i sympatycy z 
Wędryni i okolicznych miejscowości. 


W okresie Zielonych Świąt jest zawsze zaplano-
wana wyjazdowa jajecznica, która również cieszy 
się wielką popularnością. Na wrześniowe spotkania 
są przewidziane wycieczki autokarowe. W tym roku 
pojedziemy na Słowację do Streczna, żeby tratwami 
popłynąć po Wagu, a następnie zwiedzić Żylinę i 
tamtejszy Budatinski Zamek. Reszta spotkań jest 
również niemniej ciekawa. 


Przewidziane są prelekcje na różne tematy, spot-
kania z ciekawymi ludźmi, wędryniakami, których 
losy potoczyły się trochę inaczej aniżeli nas, 
zwykłych śmiertelników. W tym roku, spotkania 
odbywają się pod hasłem „Poznajmy się“.  Staramy 
się poznać instytucje, organizacje, stowarzyszenia, 
firmy działające na terenie Wędryni. Na pierwszy 
„ogień“ poszli wójt i jego zastępca. W bardzo 
ciekawy sposób nas zaznajomili z działalnością 
gminy, jej sukcesami, ale i problemani z jakimi 
boryka się przedstawicielstwo gminy. Poinformo-
wali nas o planowanych inwestycjach i o dalszej 
wizji gminy.


W dalszej kolejności odwiedzili nas działkowcy. 
Pani prezes Božena Nożkowa nas  poinformowała o 
pracy danej organizacji, organizowanych 
aktywnościach, wystawach, wycieczkach, planach 
na przyszłość. 


Kwiecień był przeznaczony na spotkanie się z 
przedstawicielami wędryńskiego klubu sportowego 
„Tělovýchovná jednota“. Długoletni członek, w 
swoim czasie prezes organizacji, pan Raimund 
Sikora, zaznajomił nas z zaangażowaniem klubu, 
zmaganiami, ale równocześnie i osiągnięciami 
klubowymi, liczebnością bazy członkowskiej, 
poszczególnymi sekcjami, grupami piłki nożnej.  
Od razu było wiadomo, że zna się na danej 
działalności i że nie jest mu obojętna.
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Przejeżdżając w piątki przez  Czornowskie, 
przed Motorestem Rosea  zauważamy samochód 
z przyczepą, gdzie można kupić smaczne sery. 
Nikt z nas ale nie wiedział nic o ich pochodzeniu. 
Na majowe spotkanie byli zaproszeni właściciele 
„Farmy spod Filipki“ państwo Iveta i Rudolf 
Chvalovi, którzy nam przybliżyli ich zakres 
działalności. Polega na trosce o parędziesiąt 
owieczek, ich udoju, a następnie z mleka owcze-
go produkcji najróżniejszych przetworów i ich 
sprzedaży. Państwo Ci okazali się bardzo 
towarzyscy, szczególnie Pani, która przywiozła 
nawet akordeon i wyprowokowała nas do 
śpiewania. Od razu zrobiło się tak swojsko, 
bardzo wesoło.


W obecnych czasach, kiedy tyle mówimy o 
zmianie klimatu, jego ocieplaniu, o niebezpie-
czeństwie powstawania pożarów, to nie umiemy 
sobie wyobrazić, żeby nie było straży pożarnej. 
Nasza wędryńska Ochotnicza Straż Pożarna ma 
swoje tradycje sięgające do XIX wieku. W lipcu 
nas odwiedzili czołowi przedstawiciele danej 
wędryńskiej organizacji: prezes pan René Wojnar, 
dowódca jednostki straży pożarnej pan Roman 
Bartoš i zastępczyni prezesa pani Jana Chlebko-
wa. Każdy z nich przedstawił działalność, za 
którą jest odpowiedzialny.


Prezes, pan Wojnar, zaznajomił nas ze strukturą 
Ochotniczej Straży Pożarnej, która się dzieli na 
jednostkę wyjazdową, czyli właściwych straża-
ków i stowarzyszenie działające pod patronatem 
straży pożarnej. Przypomniał historię założenia 
organizacji, ale i okres reaktywacji. Pani 
Chlebkowa przypomniała inicjatywy organi-
zowane przez stowarzyszenie naprz. bal 
strażacki, powitanie wiosny,  Dzień Dziecka, 
palenie czarownic i „Strašení pod věží“.  
Dowódca jednostki strażackiej, pan Bartoš, ubrał 
się w żaroodporny  strój, który używają podczas 
ratowniczego wyjazdu (ciężar danego ubrania 
dochodzi do 20 kg). 
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Wyjazdów mają sporo, ponieważ pomagają również 
w czasie wypadków drogowych, powodzi, pompo-
wania wody z zatopionych piwnic albo usuwaniu 
zagnieżdżonych szerszeni. Spotkanie zakończyliśmy 
zwiedzaniem odbudowanej remizy strażackiej, obej-
rzeniem samochodu strażackiego i jego wyposażenia.


Ostatnie spotkanie, w sierpniu, było również bardzo 
ciekawe. Zaproszeni zostali właściciele firmy CRÉER- 
concretely Different, państwo Jana i Marek Biłkowie. 
Większość z nas nie była zorientowana o jaką firmę 
chodzi. Siedzibę ma we starej, teraz już odbudowanej 
„świniarni we folwarku“. Produkują dodatki mieszka-
niowe z betonu, który ale wcale nie jest podobny do 
używanego w budownictwie. 


Po wysłuchaniu ciekawych informacji związanych  
z produkcją, exportem danych przedmiotów do 
wszystkich kontynentów świata (oprócz Australii), 
mieliśmy okazję  zwiedzenia danej  wytwórni. 


W ramach projektu “Poznajmy się“, pozostało 
jeszcze parę organizacji, które z pewnością  również  
zostaną przez nas zaproszone. 


seniorka Marta 
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Klub zábavy a sportu Záolší

Zaolší fest aneb Hry v pohraničí podvacáté 

proběhly 12. srpna. 

Počasí klaplo na jedničku a přitáhlo na 450 

zábavychtivých, lidí od dětí až po „emeryty“. 
Program byl našlapaný – atraktivní hry, soutěže  
a atrakce pro děti i dospělé, exhibiční ukázka v 
thaiboxu Como 3gym klub Třinec, Franta Uher 
lidový vypravěč, zpěvák, moderátor, imitátor, 
úžasné LEGENDY SE VRACÍ a další zábavný a 
doprovodný program. 


Excelentní tombola s hlavní cenou – elektroko-
loběžkou, spousta dobrého jídla z grilu a blachi. 
Pivo teklo proudem a „placki“ zakusoval kde kdo. 
A když pan Uher zpíval písničku Morava krásná 
zem, zpíval snad celý dav. I tak by se dal shrnout 
úspěšný jubilejní ročník této akce. Více napoví 
fotografie. Závěrem velké díky všem sponzorům, 
bez nich by to prostě nešlo, a ještě víc by to nešlo 
bez úžasné party lidiček, a tak tedy velké díky 
všem členům klubu a dalším dobrovolníkům.


Kino Záolší - připomínáme poslední letní 
termín 22.září. Samozřejmě to bude opět 
famózní a veselá komedie. Název zatím odtaj-
ňovat nebudeme. Nebojte, včas bude zveřejněn 
na sociálních sítích a plakátován po obci.


„Léto se s námi pomalu loučí, však hezké dny 
jistě nekončí,


i když je již září, a to i v kalendáři,

pěkného počasí užijeme ještě, 

bez vichru a deště“.	 	 	 


Milan Zakřevský 
vedoucí klubu
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Ohlédnutí za Dřevorubcem a Karnevalem
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Fotbalové zápasy se hrají už  
od poloviny srpna, ale ještě jich  

je spousta před námi, tak 

PŘIJĎTE FANDIT !!

Horní foto je z mistrovského zápasu  
19. srpna, kdy muži remízovali s Dobrou 1:1.  

Ostatní fotografie jsou už jen ohlédnutím  
za karnevalovým zápasem  

Horňáků a Dolňáků.
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Realizace: funprint.eu

S mušlí ve znaku

 Ze sedmi konceptů zastupitelé vybrali dva 
nejpovedenější, mezi kterými pak už rozhod-
li sami Vendryňané v referendu. 


A tak už 27 let zdobí náš erb Těšínská orli-
ce jako symbol příslušnosti obce k historic-
kému Těšínskému knížectví i k dnešnímu 
regionu Těšínska. V levé půli se nacházejí 
přímé heraldické znaky Vendryně – tři 
poutnické (svatojakubské) mušle. Vendryně 
má totiž původ ve třech osadách: Vendryně 
nad potokem Vendryňka, Lidéřovice a 
Rybářovice. Tyto mušle zvýraznily symbol 
poutníka – vandrovníka. 


Vždy jsem si myslela, že mít takový symbol 
ve znaku je republiková vzácnost. Vždyť tady 
nemáme moře, proč tedy mušle? "Bratr 
Google" mě ale před časem vyvedl z omylu. 
Mušli má u nás ve znaku hned několik obcí. 


Například nedaleký Sviadnov, který tyto 
symboly používá také od r. 1996. Další obce 
si svatojakubskou mušli hřebenatku zvolily 
podle patrona místních kostelů sv. Jakuba 
Většího, který mušli používal jako talíř na 
sběr jídla a milodary. Jsou to např. Přepeře  
v okrese Semily, Ratenice z Kolínska, Sluštice 
na Praze-východ nebo Libiš na Mělnicku. 


Obcí s kostelem zasvěceným patronovi 
všech bojovníků, dělníků, horníků, lékárníků, 
kloboučníků, ale hlavně poutníků, které si do 
znaku zvolily jeho hlavní atribut, je tak v re-
publice vícero. 


  

Vendryně je ale vlastně výjimkou - mušli si 
zvolila na základě bájné legendy o původu svého 
názvu, tedy o poutníku, vandrovníku, wędrow-
cowi, ke které se jistě hrdě hlásíme. 


A vy posuďte sami, který erb z nabízených se 
vám líbí nejvíc? Mě jistě ten náš. 


za redakci 
Jana Chlebková


Když se v roce 1995 
Vendryně osamostatnila, 
oslovilo o rok později 
tehdejší vedení obce Jana 
Tejkala z Ostravy, odbor-
níka na heraldiku, aby 
vytvořil návrh znaku a 
praporu.

Sviadnov                                     Ratenice

Libiš                                             Přepeře

Sluštice
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